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Общество людей без веры в Бога и бессмертие души – это
почти стадо диких зверей, хотя и одобренных разумом, но
которые всегда готовы терзать и истреблять друг друга.
Кто не имеет веры в Бога, тот не имеет веры и в людей. Вера чистая, святая, открытая Богом полезна не только
по обетованию вечной  жизни, но и к временной жизни.
(Изречение на внутренней стене Спасо-Преображенского

Собора Соловецкого монастыря)
   2008 год ознаменован повышенным интересом к изучению творческого наследия А. И. Солженицына.

   А. И. Солженицын известен как философ, публицист, писатель. Нам, десятиклассникам, это имя известно по урокам истории, на которых шла речь о Солженицыне-диссиденте. В этом учебном году с большим интересом на уроках русского языка мы знакомились с циклом его миниатюр под названием  «Крохотки» и узнавали Солженицына как писателя, произведения которого несут в себе огромный нравственный потенциал.

   Поразил и небольшой рассказ «Пасхальный крестный ход», написанный в 1966 году. Прочитав его, понимаешь, насколько убедительны мысли писателя, основанные на незыблемых христианских истинах.

   Отношение Солженицына к религии и церкви всегда было неоднозначным. Но мы знаем, какое большое значение писатель придавал христианской морали и христианству в целом как культуре. Его тревожило уничтожение церквей, забвение народных традиций, разорение кладбищ. Одна из таких проблем поднимается автором в рассказе «Пасхальный крестный ход». Безусловно, в наше время проблемы, поднятые автором, носят актуальный характер.

    Цель работы: определить своеобразие композиции рассказа и особенности отражения писателем окружающего мира.

Задачи исследования:  - выявить особенности отношения писателя к жизни, выраженные 


через форму художественного произведения;

      

                                           - определить, как мировоззрение художника диктует выбор форм                                               


 композиционного построения;

                                             - выявить основные композиционные приёмы, использованные 


автором.

   Гипотеза, выдвигаемая в ходе исследования, – построение рассказа «Пасхальный крестный ход» свидетельствует о необходимости нравственного совершенствования общества, потерявшего последние черты христианского народа, через возвращение к духовным ценностям, нравственным законам, к духовной памяти.

   Объектом исследования становится рассказ А. И. Солженицына «Пасхальный крестный ход» и особенности его композиции.

   Изучение композиционного своеобразия литературного произведения даёт возможность максимально приблизиться к пониманию системы философских, общественных, эстетических взглядов писателя, преломлённых в художественной форме произведения.

   Композиция – построение, расположение и взаимосвязь всех частей, образов, эпизодов, сцен произведения
.

   Как же построен рассказ А. И. Солженицына «Пасхальный крестный ход»?

   Перед нами 1 выхваченный из жизни миг – 1 кадр – фотография – «пасхальный крестный ход патриаршей переделкинской церкви через полвека после революции»( рассказ написан в Переделкине на первый день пасхи, после описываемой праздничной службы в церкви).

   Выписываем ключевые слова, характеризующие изображённых:

  - топталовка, танцплощадка, девчонки перетявкнутся, выкрикивают, парни выпимши, противно курят, плюют, танцевалка, марухи, мат, подрастающая смена, зубоскалящая ворошащаяся вольница, сопляки, ревущая молодёжь, строители нового общества;

   - верующие, православные, напуганы и утеснены, деды, повторяющие обряды пращуров;

   - женщины пожилые, с твёрдыми отрешёнными лицами, очищены их лица, сколько светлости в них, сжато и неспешно проходят. 
   Итак, картина завершена. Композиционно автор и мы, читатели, поделили её на 3 неравные части. Увидели, что текст построен на антитезе, которую можно считать основным композиционным приёмом. «Зубоскалящая ворошащаяся вольница», «ревущая молодёжь», пришедшая к церкви как на «топталовку», противопоставлена тем, кто ощущает свою сопричастность Богу. «Неразвитые, вздорные, самоуверенные на рубль, когда не понимают на пятак», лица и люди «с твёрдыми отрешёнными лицами, готовые на смерть» («как очищены их лица, сколько светлости в них»).

   Все эти лица, по мнению самого писателя, должны быть на одной картине. Какое же место отводится каждой из этих групп на нарисованной художником картине?

   Возвращаемся в выписанным ранее ключевым словам, характеризующим изображённых на картине. Писатель мастерски изобразил бедственное положение церковных людей на приходе, которые даже в пасхальное богослужение подвергаются высмеиванию, уничтожению и нападкам со стороны безбожного окружения. Как много в этой толпе «ревущей молодёжи», «зверят». И лишь несколько «светлых и очищенных лиц», не утративших в себе святого начала, для которых действительно существует вера в Бога. Они противопоставлены «строителям нового общества». Смысл этого противопоставления нельзя сводить только к тому, что Солженицын изобразил правду жизни и показал, что людей, утративших веру в святость, больше. Да, автор снова вернёт читателя к невежественной толпе и остановит наше внимание на этих людях. Но тем ярче на фоне пошлости, вульгарности, распущенности и невежественности выделяются другие, не потерявшие человеческого лица. Тем ценней желание верующих жить по совести, людей, не обязательно религиозных, но в нравственном отношении возвышающихся над остальными. Тем более ярким пятном на картине станут участники «подлинного крестного хода».

   Да, Солженицына часто упрекали за пессимистический взгляд на мир, называли скептиком в силу исковерканных жизнью убеждений. Но неужели рассказ «Пасхальный крестный ход», название которого звучит, возможно, иронически, написан только для того, чтобы воскликнуть:

   «Воистину: обернутся когда-нибудь и растопчут нас всех!»?

   Понимаем, что композиционно авторская мысль в рассказе выражена не только с помощью антитезы. Голос автора как основной композиционный центр произведения, как организующее начало всей его структуры присутствует и в обрамлении. Обрамление в рассказе – это рассуждение автора об увиденном. В нём мы прочитаем и авторскую иронию, и негодование, и жестокую и обличительную критику происходящего на наших глазах.

   И многим после прочтения рассказа кажется, что никакой надежды на духовное возрождение русской нации Солженицын не оставляет, резко и однозначно отвечая на заданные вопросы: «Воистину: обернутся когда-нибудь и растопчут нас всех. И тех, кто направил их сюда, - тоже растопчут».

   Но мы думаем, что, «оголив» ложные приоритеты, автор пытался отыскать настоящие истины и направить жизнь по пути добра. Именно в этом и заключается цель любого художника, который не должен следовать только дорогой обличения, сохраняя верность заветам христианской любви. А христианство для Солженицына – это «основа личной и общественной нравственности».

Выводы:   - с помощью антитезы (основного композиционного приёма) автор противопоставил ценности истинные и ложные, показав, что человеческая жизнь несостоятельна без веры в незыблемые христианские истины;

                   - основной композиционный центр рассказа – образ автора, который давлеет над всеми созданными им образами. Мировоззрение автора в своей основе глубоко религиозно;

                    - обрамление рассказа, в котором звучит голос автора, свидетельствует о попытке писателя вернуть больное общество к вере, духовности, нравственности.
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