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Жили-были старик со старухой, и была у них дочка Аленушка. Пошла как-то Аленушка погулять около реченьки, а там схватила ее злая колдунья и утащила неведомо куда. Ходили, бродили старик со старухой, да так и не нашли свою дочку Аленушку. Сели они передохнуть около реченьки. Сидят и думу думают, что же делать. Решили старики обратиться в службу спасения и позвонили по линии бесплатной сотовой связи «112». Благо, что сотовая связь в этом месте хорошо работала.


Взял телефон дежурный министерства по чрезвычайным ситуациям, выслушал их и сказал: «Сейчас в Вашем лесу наши работники, они Вам и помогут».


Не успели старик со старухой телефон в чехол положить, вдруг видят, идут три молодца спасателя, и спрашивают они у старика и старухи: «Что случилось? Чем Вам помочь?» А те отвечают: «Доченьку Аленушку  нашу колдунья злая похитила и на БМВ увезла в неизвестном направлении». Добры молодцы  отвечают им: «Не кручиньтесь, найдем мы  Вашу доченьку Аленушку, не переживайте. Сейчас свяжемся с постом ГИБДД, дадим приметы машины БМВ и найдем Вашу дочку». 


Сказали добры молодцы эти слова и сделали так. Сразу после их звонка понаехали работники полиции, пожарные, врачи и лесничие. Все выяснили, в чем дело, и пошли в лес по всем дорожкам следы автомашины БМВ искать, на которой Аленушку злая колдунья увезла.   Вошли в темный лес и видят: дорожек там видимо—невидимо, и все в разные стороны ведут. 


Разделились добры молодцы спасатели и пошли кто куда,  Петя пошел налево, молодец Миша направо, а молодец Иванушка пошел прямо. Да не все они попали потом туда, куда надо.  


Молодец Петя попал в гости к Кащею Бессмертному. Подружились они с Кащеем и стали чай пить, забыв про то, что надо Аленушку искать.


Молодец Миша попал в избушку к Бабе-Яге. Посидели они, пообщались, и уговорила его Баба-Яга помочь ей по хозяйству. Делать было нечего, жалко старушку, и Миша остался помочь ей.


А вот молодец Иванушка попал прямо в гараж, где делают ремонт автомобилей. Стоит он рядом со входом в гараж и слушает, что говорят. Злая колдунья оказалась тетей Дуней, родственницей из Украины, она приехала на БМВ, чтобы забрать Аленушку к себе в гости. При этом она говорила, что если Аленушка не поедет с ней и не выйдет замуж за их Змея Горыныча, то превратит она ее в куклу на БМВ, и будет Аленушка сидеть на капоте автомобиля и смотреть, как другие женятся. 


Не знал Иванушка, что колдунья в свое волшебное зеркало заднего вида автомобиля видела, что Иван идет к ней в гости. Заслушался Иван разговоров, зазевался и не видел, что колдунья сзади подошла и схватила его и затолкала его в гараж, приказав машину ей ремонтировать. 


В это время возле гаража появились друзья Ивана с Кащеем и с Бабой-Ягой. Злая колдунья испугалась и уехала в дальние страны, то есть на Украину. Добры молодцы спасли Аленушку и Иванушку. Приехали они все в деревню к родителям Аленушки. Обрадовались старик со старухой, что их дочка жива и здорова, что приехала со своим женихом Иванушкой. Поблагодарили  они добрых молодцев за спасение дочери и пригласили их всех, а также их министра принять участие в свадьбе  дочери Аленушки и Иванушки. 


Всегда надо помнить телефон службы спасения — 112.  В жизни пригодится!
