Сценарий конкурса чтецов произведений М. Горького
Страницы большой жизни 

( к 150-летию со дня рождения писателя)

Жизнь учёного – его открытия, жизнь художника – его картины, а жизнь писателя – его книги.


Свои книги он будет подписывать по-разному. Антином исходящий и Дон-Кихот, Некто и Пьеро, самокритик Славотёков, один из теперешних, Unicus… . Но всему миру А. М. Пешков – таково было данное при рождении имя – известен как Максим Горький, или даже короче – Горький.

Он станет не только писателем, но ещё и крупнейшим общественным деятелем, первым председателем Союза советских писателей,  открывателем молодых талантов в литературе. С его именем связаны сотни больших и малых начинаний, событий, дел.


«В русской литературе явился какой-то самовольный писатель, самоучка, не интеллигент. За его рассказами стояла легенда о его жизни… Этот человек с простым лицом рабочего и в простой блузе не напоминал никого из русских писателей», - так напишет о появлении Горького в литературе Б. Эйхенбаум.


Псевдоним, взятый писателем, отображает опыт его детства и юности, вполне подтверждённый всей последующей жизнью.


«Я не ждал помощи  извне и не надеялся на счастливый случай. Я очень рано понял, что человека создаёт его сопротивление окружающей среде», - скажет Горький.


«Добрая, но мучительно правдивая книга», - так будет встречена повесть «Детство», первые главы которой Горький напишет в середине своего творческого пути, пытаясь осмыслить свой жизненный путь.

Отрывки из повести читают  Воробьёва Надежда, 5 – б

Гуйван Дарья, 7 – а класс


А начинает свой путь в литературу М. Горький как поэт. Когда в конце 1880-х годов поэма юного Пешкова «Песнь старого дуба» получила отрицательный отзыв В. Короленко, автор решил, что как поэт он не состоялся, и уничтожил рукопись. Однако стихи Горький писал всю жизнь, некоторые из них включал в тексты своих прозаических произведений.
Отрывок из пьесы «На дне» читает Лашманова Дарья, 5 – а класс

Широко известны среди написанного Горьким-поэтом «песня о Соколе» и «песня о Буревестнике». Свидетельство тому – количество участников конкурса, выбравших для исполнения эти произведения.


В «Песне о Буревестнике» выразительно передан боевой дух, страстная жажда свободы. Бесстрашная птица бросает вызов всему миру. 

«Песня о Буревестнике»

Калугина Елена, 5 – г класс

Яшкина Анастасия, 5 – а класс

Первоначально «Песня о Буревестнике» являлась частью произведения-фантазии «Весенние мелодии», отрывок из которого прочитает Танаев Даниил, 5 – а класс

«В жизни, знаешь ли, всегда есть место подвигам», скажет героиня рассказа «Старуха Изергиль». Своей короткой , но яркой жизнью герои горьковских произведений напоминают нам о вечном стремлении к чему-то прекрасному и возвышенному, к движению, действию, борьбе.

«Песня о Соколе» 

Дёмина Катя, Спиропула  Дана, 5 – г класс

Рыжова Диана, Гагаринова Алина, 5 – в класс

Щмыкова Ева, 5-а класс

Лутохин Максим, Мартынова Анастасия, 7 – б класс

«Песня о Соколе» является ярким примером романтического произведения, наполненного духом свободы. В нём М. Горький выразил свой идеал гордой и свободной личности, готовой до конца бороться и даже умирать за свои идеалы.

И другие романтические герои М. Горького совершают необыкновенные поступки. Они стремятся к счастью других. Они идут, чтобы сгореть и как можно ярче и глубже осветить тьму жизни.

«Легенду о Данко» из рассказа «Старуха Изергиль» читает Серкова Екатерина, 7 – б класс,

Легенда о Ларре, Чистова Екатерина, 11 – а класс

Лисин Кирилл, 8 – б класс,

Зуев Даниил, 5 – г класс

Обухова  Наталья, 11- а класс


Первым романтическим рассказом М. Горького станет «Макар Чудра». Его появлению предшествуют годы скитаний автора по Руси, на которые его толкает неуёмное стремление узнать Россию, разгадать тайну огромной страны, понять причину страданий народа. В котомке писателя не всегда был ломоть хлеба, но всегда лежала толстая тетрадь с записями об интересных событиях и людях, встретившихся ему на пути. 

Словами старого цыгана Макара Чудры автор старается ответить на вопросы, волнующие многих людей. А ты можешь научиться сделать людей счастливыми?

Отрывок из рассказа читает Кургузикова Эля, 7 – а класс

Шулешко Оксана, 11 – а класс
В начале 900-х годов М. Горький начинает сотрудничество с театром. Появляются его пьесы «На дне», «Мещане», «Дачники». И вновь вопросы о назначении человека, о смысле его жизни волнуют писателя. 
«На дне». Монолог Сатина. Читает Кульпин Алексей, 11- а класс

Для одной из героинь пьесы «Дачники» Горький сочиняет стихотворение в прозе «Эдельвейс».
Читает  Кургузикова Дарья,  6-а класс
Всю свою жизнь М. Горький дружил с детьми и писал им нежные и трогательные письма. И по их просьбе стал писать сказки.

«Сказка о маленькой фее и молодом чабане» читает Рогов Влад, 5 – а класс

Очень тёплые отношения связывают Горького с сыном Максимом. В письмах к сыну раскрывается облик любящего отца, вдумчивого воспитателя. Почти в каждом письме он рекомендует сыну новых авторов, заражает его своей страстью к чтению, книге, знанию.

Бичин Максим, 5 – б класс «Письмо сыну»
Вместе с вами мы пролистали страницы большой жизни М. Горького. И вновь вспоминаем слова героини горьковского рассказа: «В жизни, знаешь ли ты, всегда есть место подвигам. А когда человек любит подвиги, он всегда умеет их сделать и найдёт, где это можно.  те, которые не находят их для себя, - те просто лентяи и трусы, или не понимают жизни, потому что, кабы люди понимали жизнь, каждый захотел бы оставить после свою тень в ней. И тогда жизнь не пожирала бы людей бесследно».

  Прежде чем стать писателем с мировым именем, М. Горькому пришлось пройти бесконечно трудный и мучительный путь. Это и есть подвиг всей его жизни.

