Устный журнал

С. И. Ожегов – создатель «Толкового словаря русского языка»
Подготовлено к Международному дню грамотности

  Диалог учащихся после урока русского языка.

- Так быстро русский прошёл!

- Конечно! Так весело было – из сочинений отрывки читали!

- Только она сказала не отрывки, а перлы.

- Ты понял, что такое перлы?

- Ну, это….

- Мальчишки, вы о чём разговариваете?

- О, Иванова! Что такое перлы?

- Так в словаре посмотрите.

- Так…. Перл… Жемчуг, жемчужина. Нет, это  нам не подходит.

- Вот еще… О чём-нибудь замечательном, прекрасном, выдающемся…

- Ты думаешь наши сочинения выдающиеся? 

   Не будем сомневаться в том, что наши ученики найдут ответ на интересующий их вопрос. Ведь они открыли известный каждому школьнику «Толковый словарь русского языка» С.И.Ожегова. 

   За пределами России нет, пожалуй, никого, кто, изучая русский язык, не был бы знаком с именем  С. И. Ожегова, не пользовался его словарем.

Трудно представить себе человека, который знал бы свой язык в такой мере, что ему вовсе уже не нужно обращаться за помощью к словарям. Словарь отечественного языка есть одна из самых необходимых настольных книг для всякого образованного человека.

   А часто ли, обращаясь к словарю, мы задумываемся о том, что словарь кто-то составил? Что мы знаем об авторах самых знаменитых словарей – Дале, Ожегове, Ушакове?

О Сергее Ивановиче Ожегове не знаем даже такого пустяка: далеко не каждый правильно поставит ударение в его фамилии, очень немногие слышали о том, что "Словарь русского языка" за последние 50 лет издавался двадцать четыре раза 

И даже те, для кого словарь Ожегова стал настольной книгой, знают о его авторе очень мало. 114 лет со дня рождения этого замечательного учёного-лингвиста – дата совсем не юбилейная, но быть может, она станет поводом наконец поинтересоваться... 

С.И. Ожегов родился 23 сентября 1900 года. Его юность совпала с драматическим революционным периодом в жизни России, он не сразу взялся за главный свой труд, хотя довольно рано определился с выбором профессии. Пройдя гражданскую войну, он не принял предложение учиться в военной академии, демобилизовался и поступил на филологический факультет Петроградского университета. 

Ожеговы - фамилия уральская. Она происходит от слова "ожег" (с ударением на О) - так в старину называлась палка, которую окунали в расплавленный металл, чтобы определить степень его готовности к разливке.
Достоверно известно, что дед Сергея Ивановича более полувека работал на Екатеринбургском заводе, имел четырнадцать сыновей и дочерей, и все они получили высшее образование. Выходит, тяга к знанию, к науке у Ожеговых - фамильная черта. 

Сергей был нетипичным студентом. Он очень торопился, перешагивал этапы и вообще спешил жить: еще учась в университете, он уже начал преподавать русский язык. Вместе с тем он мог "застрять" на том, что его интересовало: например, он был единственным, кто записался на курс этимологии славянских языков , да так в одиночку и прослушал этот курс. Университет он закончил в 1926 году.

Особенно важным для него стало знакомство с Дмитрием Николаевичем Ушаковым, автором первого после Даля четырехтомного "Толкового словаря русского языка". 

В 1935 году он познакомился с другим корифеем отечественной лингвистики - Александром Реформатским. 

"Филология - дело веселое", - любил повторять Реформатский. Вслед за ним Ожегов стал внимательнее прислушиваться к живому языку улицы, очередей, коммунальных квартир... Тем более что, переехав незадолго до войны в Москву, Сергей Иванович волей-неволей вынужден был сменить языковую среду: вместо большой комфортабельной интеллигентской квартиры на Фонтанке, где жили родные, близкие люди, семья оказалась в двух комнатах коммуналки на Смоленском бульваре рядом с незнакомыми соседями, принадлежащими к совсем иному кругу. 

В коммуналке на Смоленском Ожеговы прожили 24 года. Здесь Сергей Иванович работал над ушаковским четырехтомником (ему принадлежит тут более трети всего текста), здесь он написал свой "Словарь русского языка" и "Словарь к пьесам А.Н. Островского".

В 1941 году, после первых бомбежек Москвы, Ожегов отправил семью в Ташкент, а сам записался в ополчение, что для русского интеллигента в ту пору было совершенно естественно. Вскоре, однако, выяснилось, что как крупный ученый (скрыть это не удалось) он подлежал "бронированию". Не попав на фронт, Сергей Иванович стал директором Института языка и письменности АН СССР и оставался на этом посту вплоть до возвращения из эвакуации прежнего руководства. Сам он никуда уезжать не хотел, так как никогда не верил, что немцы смогут взять Москву. При свете керосиновой лампы под грохот бомбежек ученый сидел за своим старым столом и работал над словарем. 

Страшные известия приходили из Ленинграда: в блокадную зиму 1941-1942 годов погибла практически вся родня Ожеговых. Чудом уцелела только трехлетняя племянница Наташа. Ее следы затерялись на два с лишним года, но Сергей Иванович все же отыскал девочку, привез ее в Москву и удочерил. 

В эти годы Сергей Иванович работал  над "Словарем русского языка",первое издание которого вышло в начале  1949 года. . Он содержит более 70 000 слов и переиздается каждые два-три года, а это дает возможность регулярно вносить в него изменения – уточнения, исправления и дополнения, поэтому справочник не устаревает.  

Из 24 изданий "Словаря" шесть оказались прижизненными, из них четыре стереотипными, а два (второе и четвертое) переработанными, причем объем и принципы построения оставались неизменными, а словник и структура постоянно совершенствовались. Ожегов, как никто другой, понимал, что язык - явление живое, меняющееся, и больше всего удовольствия доставляли ему наблюдения за этими переменами. Под его редакцией выходили интереснейшие сборники "Вопросы культуры речи" (педагоги, дикторы радио и телевидения тех лет прекрасно их помнят); он также организовал в Институте русского языка своеобразную "Скорую помощь" по телефону (тысячи людей звонили и получали немедленные консультации по самым сложным языковым вопросам). 

И вот прошло уже 6о лет после выхода в свет первого издания ныне всемирно известного «Словаря русского языка» С. И. Ожегова. Имя Ожегова по-прежнему известно и в России, и за её пределами. Недавно за рубежом была издана книга «Кто есть кто в России», где есть биография учёного. И стоит она в одном ряду с жизнеописаниями самых выдающихся личностей прошлого столетия.

На одном из уроков задаю вопрос своим ученикам: « Что для вас связано со словом словарь?» Какие слова возникают в вашей памяти в связи с этим словом? И слышу ответы: правильная речь, Даль, правописание, значение слова,                                                                 грамотность. Грамотность.. Напоминаю ребятам о том, как важно быть грамотным в условиях сегодняшнего мира. Говорю о том, что в сентябре 1965 года Всемирная конференция министров образования по ликвидации неграмотности рекомендовала объявить 8 сентября, дату торжественного открытия конференции, Международным днём грамотности и отмечать его во всём мире. Отмечаемый праздник – это также повод вспомнить тех людей, чей труд в области распространения грамотности достоин нашей памяти. 

Трудно переоценить  вклад С. И. Ожегова, автора «Толкового словаря русского языка» в развитие науки о языке. И вслед за К. И. Чуковским хочется сказать: «Его подвиг никогда не забудется нами, и я верю, что созданный им чудесный словарь сослужит великую службу многим поколениям».
